

разрядные единицы в числе: напр., идентифицируются числа 156 и 651, в цифрах римской нумерации – числа IX и XI. Утрачивается способность выполнять сложение и вычитание в пределах 10, умножение и деление в пределах 20 и 100, устные действия с числами.

Восстановительное обучение индивидуально, осуществляется на диагностической основе, с учётом особенностей нарушений, обусловленных локализацией поражения коры головного мозга. Исправляются нарушения оптического и оптико-пространственного восприятия, чему способствуют речевая организация пространственного восприятия; предметно-практическая деятельность по воспроизведению количественных отношений и обозначению их числами; визуализация счёта. Используются программированные задания по воспроизведению состава однозначных и двузначных чисел, классно-разрядной структуры числа.

Лит.: Лалаева Р.И., Гермаковска А. Предупреждение нарушений в овладении математикой у дошкольников: профилактика дискалькулии. СПб.: КАРО, 2007.

В.П. Гриханов

АККОМОДАЦИЯ (лат. *asscomodatio* приспособление), одна из составляющих процесса адаптации организма к изменяющимся условиям жизнедеятельности; А. глаз – приспособление глаз к восприятию разноудалённых предметов. Достигается А. изменением выпуклости хрусталика с помощью внутренних глазных мышц. Зрительное переутомление, спазм (непроизвольное сокращение) зрительных мышц вызывается чрезмерной и длительной нагрузкой на глаза, плохим освещением рабочего места ученика, другими нарушениями офтальмолого-гигиенических рекомендаций к организации образовательного процесса. Пед. работа по предупреждению нарушений А. глаз включает: учёт характера, степени и тяжести нарушений зрения; дополнительное индивидуальное освещение рабочего места ученика с нарушениями зрения (частичновидящего, слабовидящего); соблюдение норм зрительной нагрузки; контроль за правильным использованием оптических средств коррекции зрения; проведение зрительной гимнастики и использование релаксационных (расслабляющих) упражнений.

О.С. Хруль

АККРЕДИТАЦИЯ (лат. *accredo* доверяю) учреждения образования, официальное признание статуса учреждения образования, подтверждение соответствия содержания и качества образовательной деятельности, уровня подготовки выпускников требованиям образовательных стандартов; установление права учреждения образования на выдачу выпускникам документов установленного образца об образовании соответствующего уровня. В Республике Беларусь порядок осуществления А. определяется Кодексом Республики Беларусь об образовании, в статье 29 которого даются понятия «гос. аккредитация» и «подтверждение гос. аккредитации». В результате А. предоставляется право на образовательную деятельность в соответствии с заявленным видом, а также по профилю образования и специальностям, по которым реализуется образовательная программа. Для проведения А. Департаментом контроля качества образования при Мин-ве образования Республики Беларусь создаётся комиссия, в состав которой входят работники гос. органов, высококвалифицированные специалисты учреждений образования, представители общественных орг-ций. Подтверждение А. является основанием для сохранения за учреждением образования права на выдачу выпускникам документов об образовании.

В.Д. Стариченок

АККУЛЬТУРАЦИЯ (англ. *acculturation*, от лат. *ad* к + *cultura* образование, развитие), 1) процесс и результат взаимовлияния культур, восприятия одним народом полностью или частично культуры другого народа. 2) Процесс изменения ценностных ориентаций, ролевого поведения, социальных установок индивида, усвоения знаний и навыков, необходимых для его жизни в чужой культуре. В современном мире процессу А. в той или иной степени подвергаются все народы, независимо от их расовой, этнической или языковой принадлежности, уровня соц.-экономического развития. Понятие «А.» введено в 1936 амер. антропологами Р. Редфилдом, М. Херковицем и Р. Линтоном первоначально для характеристики контактов между различными культурами, а затем для изучения изменений, вызванных соприкосновением двух или